

# 青春因从军报国而飞扬

## 装甲兵工程学院学员四旅学员成长成才轨迹

□ 薛祺 邢驰川 特约记者 李飞

有这样一群“90后”，他们远离色彩绚丽的霓虹，脱下华丽时尚的衣裳，放弃花前月下的甜蜜，怀揣着绿色的梦想，选择了报考军校。他们在挫折中历练人生，在拼搏中超越自我，在奉献中完善自我，力争把自己锤炼为“有灵魂、有本事、有血性、有品德”的新一代革命军人。近日，笔者走进装甲兵工程学院学员四旅，感受“90后”军校大学生的青春风采。

### 撑起心中信念之旗

张博是“全国抗震救灾优秀少年”，被保送入学时，他毅然选择了军校。入学之初，张博头顶“小英雄”的光环，一时间成为战友们关注的焦点，言行稍有不慎，就会有人说他“浪得虚名”。而且，面对紧张的学习、艰苦的训练，张博一开始也感到不适应，甚至产生畏惧。

真正的英雄敢于战胜自我。不管多苦多累，张博都毫无怨言，从不气馁，并且更加严格地要求自己，始终保持着昂扬向上的姿态。同时，他凭着自己的谦虚和真诚，很快融入了新的战斗集体。4年中，他连续3年被评为优秀学员并获嘉奖，获总装第二届践行核心价值观模范提名，并当选总装党代表。

2008年高考结束后，姜云龙被拥有十几家公司的父亲亲手交给了国防科技大学。天有不测风云，他被查出患有腹股沟疝气，一运动疝囊就长得比葫芦还大，他的从军梦已然破碎，被调到青岛大学学习。

2010年美国和日本在黄海进行联合军演，小姜为此愤愤填膺，满腔的报国热血又重新被点燃。恰逢他此前的疝气手术十分成功，于12月入伍成为了一名侦察营的新兵。那段时间他白天一身泥汗训练，晚上还要挤出时间准备全军统考。最终以军区总分第一考入军校。

当看到有的同学想打“退堂鼓”，他就现身说法鼓励说：“坚定的信念可以战胜一切困难！”

记者从姜云龙的履历上看到3年来取得的成绩：国际数学建模二等奖，两次全国

大学生英语竞赛一等奖……目前他正在自学日语，还被旅首长挑作模拟政工干事，以熟悉政治工作业务技能。

“曾有一度，‘90后’被贴上娇生惯养、自我中心、经不起挫折等标签。我觉得他们在很大程度上被误导了。”该旅政委李树军介绍说，“无论是‘官二代’、‘商二代’，还是‘军二代’，入学前后判若两人，他们经过军校的熔铸，校正了人生的航向。”

### 全面锤炼打赢本领

“一组一号靶位”，“二组二号靶位”……随着指挥员徐栋才的一声令下，队员们迅速占领射击位置，两分钟内完成装弹、搜索、射击等动作，击发18发，命中16发，成功解救出所有人质！

他们的精彩表现赢得了在场专家考官的纷纷点赞！

这是该旅学员参加全军首届陆军学历教育院校学员军事大比武的场景，在随后进行的超越障碍、绳桥、定向越野等14个科目历时30小时的考核比赛中，该旅参赛班与5所院校20个参赛班同台竞技，并以绝对优势夺得参赛班团体总分冠军，为学院取得学院组总分第一名以及15个单项中的10项第一立下汗马功劳。

“基于物联网的应急指挥沙盘具有最重要的两项优化功能——卷曲膜的制作和信息交互，真正实现了不同于平常的二维电子地图和三维实体沙盘的软硬件融合式多维沙盘，使指挥、控制、侦查、通信、监视、情报等多战斗模块一体化……”这是在2014年第五届国际大学生物联网创新创业大赛中，获得二等奖的该旅学员张阔向专家评委阐述作品创意的场景。3年来，该旅学员获国际和国家级大奖198人次，刘瑞陶一人先后9次获得国际、国家级竞赛一等奖，并荣立二等功。

### 自觉砥砺血性胆气

“3997,3998,3999,4000……”一阵热烈的呐喊助威声吸引众多围观者，学员查满溢还在不断重复着仰卧、前屈这两个简单



战车讲解

的动作，额头上布满了豆大的汗珠，一身迷彩服早已湿透。时间已经过去了整整两个小时，但是小查还在坚持，最终以4006个仰卧起坐创造了学院“尚武杯”军体大比武的纪录。

单薄的身板，一米六几的个头，陈伟南连续两年打破大比武单杠卷身上纪录。营长孙璐说，陈伟南是他见过的训练最积极的学员，能做出单杠八练习，靠的不仅仅是技巧，更要有强大的臂力支持。每当夜深人静的时候，他还在俱乐部里一个人举哑铃，推杠铃，练组合器械。大比武当天，尽管他已经超过自己去年的纪录80个，但是他并未因此终止比赛，最终以99个卷身上的成绩打破了自己的纪录，此时他的手掌血肉翻卷，筋疲力尽。

“战场无亚军！”陈伟南经常用这句话勉励自己。该旅学员刺杀操方阵立下了“中外记

者进军营”刺杀操表演的军令状。

方阵严整，寒光闪闪，喊杀震天，近百名全副武装的四旅战士气势恢宏，赢得雷鸣般掌声，尽显“陆战之王”的血性虎气，受到了数百名中外记者的高度赞扬。殊不知学员们仅利用3天时间即日夜加练，就由不会到会，由不熟练到熟练，由“照猫画虎”到运用自如。

“气为兵神，勇为军本。学员们正是通过砥砺自身追求卓越，有我必胜的血性胆气，从而以‘子弹上膛’的姿态迎接未来的挑战。”该旅旅长王洪伟如是说。

人生的价值，是给予而不是索取。实习中学员们被边防军人雪域高原“缺氧不缺精神”、戈壁沙漠“艰苦不怕吃苦”的无私奉献精神所感染。到目前为止，近百名学员纷纷向旅党委主动递交了“到边疆去，到祖国最需要的地方去”的申请书，成为毕业季最靓丽的风景线。

# 传承红色基因 培育军人血性

□ 马亮

习近平主席强调，要把“红色基因”融入官兵血脉，发扬光荣传统，永葆老红军政治本色。同时指出，在平时时期决不能把兵带娇气了，威武之师还得威武，军人还得有血性。联系近年来部队在官兵血性培养方面与能打仗、打胜仗要求之间的差距，一个重要的原因就是红色基因传承弘扬不够，因此，必须把学习传承红色基因贯穿培育全程，不断激发官兵练兵热情和旺盛斗志。

用忠诚之心筑牢血性之魂。力量指挥，绝对忠诚永远是军人生命之所系、力量之所依、灵魂之所在，这既是最重要、最核心的“红色基因”，也是培育军人血性的核心要素，必须做到紧抓不放、常抓不懈。一是坚定信仰不偏移。严格落实学习制度，坚持定期讲评、理论考核、学习检查等制度，用制度到确保效果到位；用好用活各类媒体，配齐建强政治教员和理论骨干队伍，丰富活动方式内容，下大力、使长劲推动创新理论进基层、下连排；通过对理论热点和敏感问题深入解读，理直气壮宣扬社会主义建设成果和制度优越性，增强官兵“三个自信”，自觉把个人理想融入强军梦、强国梦。二是听党指挥不动摇。深入开展党史、军史的教育，突出抓好“坚定信念，筑牢军魂”教育活动，深刻揭批军队“三化”等错误观点，增进官兵对党的感情、信赖和理解，坚决做到平时听招呼、战时听指挥、关键时刻不含糊。持续培育当代革命军人

核心价值观，引导官兵坚定人生信仰、端正价值追求，筑牢忠诚使命、献身国防的坚定信念。三是固牢防线不可摧。当前反动势力日益加剧，“灰色文化”“三俗”文化粉墨登场，庸俗暴力影视作品大行其道，对此应保持高度政治警惕，提高官兵明辨是非的鉴别力和拒腐防变的免疫力，自觉抵制错误思潮和有害文化侵蚀，始终保持高度的政治敏感性和政治鉴别力，做到政治上不迷航，思想上不迷失，行动上不迷途。

用强军实践磨砺血性之本。红色基因的强大生命力，在于其根植于实践，必须让官兵在硝烟中、火药味中汲取红色基因的强大能量，深刻感悟血性蕴含的拼搏之义、奉献之义、牺牲之义，不断提高打胜仗能力。一是强化打仗的观念。深刻领悟习主席“三个高度警惕”的谆谆告诫，深刻领会“核心力量”“战略支撑”“重要基石”的重要论述，经常用“我们能打仗吗？我们能打胜仗吗？”警醒官兵，增强苦练打赢本领的紧迫感、危机感，真正把打仗当习惯、把练打仗当本能，把打胜仗当生命。二是培育打仗的锐气。常态组织创纪录破纪录等训练，深入开展群众性大练兵活动，拓展精气神、刺杀格斗等对抗性训练，广泛开展誓师动员、立功创模、挑应战等活动，激发官兵时战时打、事事为打仗、天天抓打仗的激情。三是营造打仗的氛围。加大战斗文化设施建设，让官兵在以打仗打打赢为主色调的战斗文化中受到感染；占领信息网

络新阵地，通过网上讲坛、在线访谈、竞技游戏等形式，让官兵在潜移默化中接受教育；注重仪式熏陶，定期开展授枪、授枪、功勋装备奖章授予等活动，在庄严肃穆的氛围感染下，增强官兵尚武奉战的成就感、自豪感和责任感。

治军铁纪夯实血性之基。纪律严明是红色基因的基本内涵，也是培育军人血性的重要保证，必须以治军强作风、治军得民心、治军增效益、治军正士气、治军树威信的实际行动打牢军人血性的根基。一是强化治军理念。从强化治军意识入手，通过教育治军、法律治军、精细治军、和谐治军淬炼血性内涵，用依法从严治军的威严锻造血性的威武；强化法制思维，牢固树立“一本条令管三军、一部纲要治基层”的思想，增强法规制度执行力；研究把握依法从严治军的文化本质，赋予正规化建设新的时代内涵。二是严肃治军纪律。格外强调纪律的权威性，一切按法规制度办事，按规定程序办事，按集体意志办事，通过严制度、严纪律、严管理，下大力纠正管理松散、作风松懈、纪律松懈现象，确保政令军令畅通。三是转变治军作风。端正崇军尚武、刺杀格斗等对抗性训练，以国家安全为念、以科学发展为念、以能打胜仗为念，坚持领导干部以上率下，树牢公道正派、清正廉洁的人品官德，干净做事、清白做官、规矩用权，把自己锤炼成为品行正、德行好、言行真的组织放心、官兵信赖的过硬领

导干部。

用传统文化传承血性之源。军人血性不是无根之木、无源之水，它来源于中华民族优秀传统文化，扎根于我党我军传承已久的红色基因，必须大力传承、弘扬和发展。一是靠日常教育内化。坚持常态化规范化抓好优良传统学习教育，突出44种革命精神的学习教育，使官兵真正掌握基本内容和精神实质，时代价值和实践要求，在头脑中打下烙印、深深扎根。广泛开展“读红色书籍、学英雄事迹、讲战斗故事、唱革命歌曲”活动，举办系列军营文化主题活动，观看《强军之路》《甲午甲午》等系列专题片，激励官兵进一步崇尚尚武精神、强化牺牲精神。二是靠红色基因感化。结合主题教育、党团教育、新兵入营，把课堂延伸到战斗遗址、革命旧址，引导官兵学习红色事迹、重走革命道路、重温战斗场景，通过目睹历史文物、聆听战斗历程、解读英雄事迹，进一步触动教育效果，引导官兵在学习感悟、寻根励志、举旗铸魂中，不断强化献身强军实践的坚定信念。三是靠岗位实践深化。要把弘扬优良传统贯穿到部队工作和官兵生活的全过程，坚持从细微之处着手、从日常小事抓起，持续抓养成，系统抓规范，培育官兵的精气神，使优良传统内化于心、外化于行。深入开展“与先辈比奉献、与典型比工作”活动，人人制定精武打赢、岗位建功计划，使官兵置身“红流”自觉传承。

(作者系第二炮兵某团团长)

# 公开课来了“明星”教员

□ 时义杰 张倩晓彤 冯金源

“那段时间我住在库房，前后对比了1200多个实验数据，却始终无法复现故障点，也曾一度对自己产生质疑……”4月初，第二炮兵旅主题教育第二专题公开课现场，迎来3位非比寻常的“明星”教员：3名士官“清一色”初中学历，在本职岗位成长成才，是响当当的“士兵专家”，其中两人被评为“全军爱军精武标兵”，1人被评为“全军士官优秀人才奖一等奖”，享受国务院特殊津贴，这个官兵眼中的“明星”组合，刚一亮相就赢得阵阵欢呼。

“教育要奔着现实问题和活思想做，既

要讲透大道理，又要讲实小道理，讲活身边事，这种现身说教的典型激励更受官兵欢迎。”旅政治部主任符正年介绍说，该旅在推行教员备课试讲的基础上，将基层骨干、极具感染力的典型代表吸纳进竞争上岗的机制中，组织机关干部、政治教员与战士骨干同台竞技，并成立评审小组负责教案初评把关和深度挖掘。

为提高教案水平，二炮“十大优秀士官”四级军士长朱红军找来另外两名“强援”：享受“国务院政府特殊津贴”一级军士长郭亚飞和带出20余名“士兵专家”四级军

士长王道军，申请组队参加。他们分工协作，教案经过10余次的修改打磨，在众多“专家型”教案中脱颖而出，其中被PK掉的还有基地“四会”优秀政治教员、“军事训练模范营”发射一连指导员苏光龙。

“我没讲过课，但我听过的课应该比在座大多数同志都多；我没登台过，但上了号位我要说‘我的岗位请放心’……”公开课上，被誉为导弹瞄准“第三只眼”郭亚飞，一开场就赚足了官兵眼球。“3位班长都是我们崇拜的偶像，他们的经历与追求，本身就是‘四有’军人的经典教案，也让我找准了

差距和目标。”大学生新兵刘强对这堂课期待已久，私下还详细查阅了几位偶像的典型事迹，课一结束，就迫不及待地走上前去请教交流。

教案无署名评析、官兵代表公开打分、“专业团队”润色打磨……这场官兵共同参与的精品公开课最终赢得满堂彩。“每名教员都应该是讲台上的明星，这次评比让我意识到，搞教育不能大而空，形而上，脱离需求，否则就无法真正得到官兵的心理认同。”台下“落败”的苏指导员深有感触地说。

## 军事资讯

### 第二炮兵某部

### 严格财务管理推动廉政建设

科技日报(石瑞 王仕超)近日,第二炮兵某部从建立完善规章制度,突出经费开支的重点项目、明确公务接待标准等方面入手,有效规范了经费开支的各项程序、标准和内容,有力推动了部队党风廉政建设深入发展。

结合“三严三实”活动,该部党委从中心工作、装备维护、后勤保障和自身问题等多方位进行剖析,重点查找是否存在接待标准不严不清,开支内容不明不实,票据不全不真等现象,为进一步推动党风廉政建设夯实基础。为严格规范财务管理,该部在财力分配制度上对预算控制、审批管理、核算报销、监督检查和责任追究等方面做出了具体细致的规定,比如公务接待前必

须填写开支项目、金额和经费来源等在内的审批单,逐级审批后方能接待;各项工作开支必须控制在预算以内;报销单据必须追究相关责任人等等。

一系列切实可行的举措,不仅使公务消耗、各种会议等行政消耗开支与往年同期相比下降20%,而且在部党委的严格管控下,没有发生一起超标准接待、虚开发票、公款吃喝请吃现象。该部政委王定放介绍说,奢侈浪费、报销作假、经费超标准支出等不正之风治理的效果如何,重在党委机关的举措不严谨,监督不到位,该部在财力分配制度上对预算控制、审批管理、核算报销、监督检查和责任追究等方面做出了具体细致的规定,比如公务接待前必

### 第二炮兵某旅

### 坚持问题导向开展教育整顿

科技日报(王安民 马东)近日,第二炮兵某旅开展了党委正副书记带头讲党课、组织廉政警示教育图片巡展、开展教育实践活动成果“回头看”等活动。旅党委机关坚持学习教育同步组织,清理整治和督查执纪同步推进,确保“三严三实”专题教育整顿活动高质量落实。

该旅坚持把开展教育整顿作为年度重大政治任务,坚持党委负总责,正副书记亲自抓,在广泛听取基层意见建议的基础上,研究明确教育整顿的主要任务、方法步骤和具体抓手,确保教育整顿有的放矢地开展。

他们紧密联系党委班子、党员干部思想和工作实际,坚持问题导向,围绕着力解决的10个方面24个具体问题,以整风整改为基调,以党委班子和领导干部为重点,以抓本级、正自身为主,坚持思想教育、组织生活、清理整治、立规执纪相结合,将“四个整顿”查纠内容细化为43个具体问题,逐项研究解决措施。同时,该旅坚持把教育整顿与“三清”“五查”紧密结合,采取挂账销账的方式,切实做到谁抓谁负责。该旅还突出抓好机关党组织书记培训等7项具体活动,进一步拓展教育的载体抓手,有力地推动了专题教育整顿的深入开展。

### 第二炮兵某部

### 善用先进典型聚兵心砺斗志

科技日报(李明 许蒙蒙)“集体一等功没我一点功劳,与我何干?”荣誉是他们的,我没有任何荣耀。“荣誉早已过去,年底我将远走。”几个月前,这是第二炮兵铁运营少数战士发到网上的“大实话”。身在“一等功营”,为啥不以殊荣引以为荣?该团结合开展核心价值观教育活动剖析此典型事例,在该部组织以“一等功营”怎么看、我为部队怎么干”为主题的大讨

论,教育引导官兵珍惜荣誉、勇争荣誉,立足本职创佳绩,官兵爱军精武士气明显提升,训练热情空前高涨。

该部党委还在部队组织开展形式多样的“一等功营怎么看、我为部队怎么干”大讨论,不断增强官兵对荣誉的认同感和光荣感。广大官兵懂得了一个深刻道理:军人生来为战,甘洒热血争殊荣。

### 武警重庆总队七支队

### 练兵先练将 严训先严官

科技日报(沈栋文)入夏的巴渝大地,烈日炎炎,武警重庆总队七支队训练场上,支队长王伟辉正带头组织全支队干部进行5公里全副武装训练。今年以来,该支队干部率先垂范,在各项比武竞赛中频频登上“龙虎榜”,体能合格率达98%,涌现出20余名训练标兵。这是该支队党委按强军目标要求,着力提升干部能打胜仗能力的结果。

该支队党委本着“练兵先练将,严训先严官”的思路,始终坚持把提高干部军事素质作为提高战斗力标准的“源头”工程来抓,通过组织干部认真学习习主席系列重要讲话,牢固树立当兵打仗、练兵打仗、带兵打仗的思想,激发干部自训的内动力,营造以比促训、以比强训的浓厚氛围。同时,积极开展训练升级过关活动,成绩不达标者,体能合格率达98%,涌现出20余名训练标兵。这是该支队党委按强军目标要求,着力提升干部能打胜仗能力的结果。

### 武警兵团指挥部二支队

### 拓展教育思路 解决涉法难题

科技日报(颜世星 金松武)武警兵团指挥部二支队在解决官兵涉法问题上,坚持抓好“三个结合”,扎实搞好教育引导,广泛开展法律服务活动,积极协调地方有关部门依法处理问题,取得了明显成效。

注重教育引导,把帮助官兵解决涉法问题与增强官兵法制观念结合起来。该部

### 武警广西总队梧州支队

### 硬起手腕扳问题 拿出实招求成效

科技日报(林锦雄 李兵泽)年初以来,武警广西总队梧州支队硬起手腕扳问题,大刀阔斧治“五多”,先后起草文件12份、会议9个,取消不必要的工作组3个,支队上下除“五多”务实效的氛围日渐浓厚,深受广大官兵好评。

今年初,该支队把整治“五多”作为整风整改贯穿全年的重点列入年度工作内容,在严格落实总队“四协调一归口”工作

机制,加强全面统筹的基础上,拿出了一套“硬措施”,要求机关干部每次办文办会必须严格按照申请、审批程序,精简承办、违者进行机关业务培训“回炉”一周;每月由“五多”整治小组对“五多”情况调查、统计、核实,发现有与治理“五多”相背而行的现象,对责任人视情给予周交班会上点名批评、部门领导在干部大会上作检讨等惩处。

### 第二炮兵某部65分队

### “撕名牌”强化党员模范性

科技日报(李璇)“下面宣布本月党员测评结果,刘本先、刘标两名同志重归先锋党员队伍,让我们为其张贴‘先锋党员’的胸牌……”这是第二炮兵某部65分队月评“先锋党员”的一个活动场景。

据悉,为充分发挥党员队伍的模范带头作用,该分队创造性的开展党员“撕名牌”活动,通过每月组织党员民主测评,为测评结果评优秀的党员个人分别张贴、撕掉“先锋党员”胸牌,有效调动了广大党员在履职尽责、率先垂范工作热情。